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Az iskolázás.
III. Középiskolák.

Az alsó és felső iskolák közt álló 
gimnáziumok s a velők rokon reálisko­
lák a tudományok magasb régiójába lé­
pésre készítenek elő; mint ilyenek nem 
állítanak ki ; z kpáiyára képesítő okve- 
let, hanem bizonyítványt arról, hogy az 
illető ifjak a középiskolai tanulmányo­
zásra meghatározott időben, a tudományok 
alapját úgy vet- tték meg, hogy azon 
nemcsak tovább építhetik, hanem be is 
fejezhetik készültségüket és megnyerhetik 
a jogot minden jól szervezett társadalom 
berendezésében nélkülözhellen magasabb 
és legmagasabb szakéletpályára és hiva­
talokba lépésre . . . érettek az akadé­
miák és egyetemek polgárságára, hogy 
aztán be is tölthessék akár a tanári, — 
akár a tekhnikai, orvosi, jogi sat. szak­
pályákon reájok váró állomásokat.

Ezek az álloma.ok nemcsak szá­
mosak, hanem társadalmi nagyobb ki­
tűnőséget, díjaztatásuknál fogva biztos 
megélhetést, nem ritkán vagyonszerzést 
és legtöbbször nyugdijat is biztositnak 
elgyengülés, vagy ép-n munkaképtelen­
ség esetére, sőt nelaláni elha álozás 
esetén az özvegyek és kiskorú árvák 
is részesülnek az atya szolgálatáért — 
bizonyos mérvű állandó vagy ideigtartó 
jótékonyságban — a fenntartó állam, 
vagy más erkölcsi testületek részéről.

:.em csuda tehát, ha c-ak kissé 
szélesebb lát köm polgára ez országnak 
gyermekeik jövőjét e c/élra irányozzák. 
Szolgálják a hazát és a haza táplálja 
őket bőven telt emlőjéből. Ily szempont 
aztán kezünkbe adja azon kérdésre való 
felelet kulcsát : miért hogy közép­
iskoláink oly nagy számmal van­
nak, mégis oly tultömöltek hogy sok 
helyen, mint éppen városunkban is, az 
ős nagyhírű Kollegium gimná­
ziuma alsóbb felében még párhuza­
mos osztályokba sem fogadhatja mind 
be s az ilyenekkel nem biró felsőbb 
osztályokból is el kell utasitnia a meg­
határozott számon felül jelentkézőket s 
uj főgimnázium felállítása vált szüksé­
gessé.

Az állam és a felekezetek verse­
nyeznek uj gimnáziumok felállitásáben, 
algimnáziumoknak főgimnáziumokká ki­
egészítésében s a már szegényes viszo­
nyok közt ingadozva létezőknek, állam- 
segélylyel megerősítéséoen. Egy-egy külön­
ben egyszerű városban palotaszerűleg 
kiemelkedő épületről ha kérdezzük mi 
az ? büszke feleletül nyerjük : az állarn- 
segélvlyel épült, ez s ez felekezeti gim­
názium.

íme a középiskolázás ügyét sem 
vette hát az állam kizárólag kezébe 
mindeddig, hanem csak segély nyújt 
évi átalányokkal, nvugdij-ügy rendezés­
sel és ellenőrzést gyakorol. Tudja, hogy

a protestánsok nagy megerőltetéssel tart­
ják fenn gimnaz urnáikat, amelyek pedig 
leginkább állami szolgálatba lépőknek 
képesítést adó akadémiák és egyetemek 
előiskolái, tehát legfőbb mérvben az ál­
lamnak szolgálnak, de mint az elszegé- 
nyűlt nemes, e felekezetek kevélységgel 
ragaszkodnak egykor fényes őstörténeti 
jogosultságuk, most már foszlányokká 
szakadozott rongyaihoz : miért ne tartaná 
meg az államkormány őket ez iskola- 
fenntartás ambicziójában s miért ne ját­
szana olcsó nagylelkűséget ott, ahol csak 
nyerhet 50—75 százalékos uzsorát, e 
mellett a szolgáltatásért ellenszolgáltatásul 
követelt tanárválasztásba tényleges be­
folyással, betolakodhatik a féltékenyen 
őrzött autonómia sánczai közzé; a kor­
mány mindenhatóságot hovatovább kö­
zelebb lérkeztetheti a szabadegyház élet­
szervezetéhez. Hiszen modern politikai 
— elv szerint az egységes államiság 
követelménye — minden kiváltság felébe 
emelése a kormányhatalomnak s mono- 
polizálíisa meg az iskola tanrendszerek­
hez kizárólagos tud snak is. A ki köz­
oktatási miniszteri tárczát nyert, az meg­
nyerte ahoz a legnagyobb bölcseséget 
is „Deus ex machina. “

A protestánsok ama feltevésben az­
tán legfőbb intézeteikre nézve, — ahol 
pedig szintén szükség volna rá, nem 
kérik s talán nem is fogadják el az ál­
lamsegélyt : s párhuzamos osztályok nem

Az álarcz.
— A Debreczen tárczája. —
Irta : Jeen Richepin.

— Nos ! — szólt hozzam Harry Sloughby 
minden képzelődésünk szegényes, szánalmasan 
szegényes a valósighoz hasonlítva.

— Hunyorított s czinikus mosol ylyai 
telte hozza :

— Még az önéi is, igen tisz’elt ábránd­
kereskedő uram.

S eszembe juttatta, szokott malicziájával 
gúnyolva engem, egyikét azoknak a nagyon 
különleges megoldásoknak, melyeket egy meg­
oldhatatlannak látszó és titokzatos ügy ihle­
tett bennem.

Egy érdekes, már tíz év óta ismerős 
személyről van szó, akit mi az Álarcznak 
neveztünk el.

Ha azt mondom, — ismerős, ez csak 
szólás-forma. Tulajdonképpen csak láttuk, 
megfigyeltük, tanulmányoztuk ezt a személyt, a 
mennyiben egyáltalában tanulmányozni lehe­
tett, Ói* bár mily magas fokra űztük tolakodó 
megismerési vágyainkat, még se ismertük 
meg ennek a megismerhetetlennek a valóját.

Egyénisége tényleg nem volt athalhatóbb 
mint arczulata, mely mindig álarcz alatt volt 
és maradt.

Harry Slóughby, ki, mint mondják, az 
Istenei és az ördöggel állott összeköttetésben, 
mödot talált, hogy az álarcz egy szolgájának

megoldja a nyelvét. Igen, ennyire jutott. Pe­
dig a dolog nem volt könnyű, lévén ez a 
szolga néma. Még ez a csoda se segített 
rajtunk.

A néma, ki még hozzá hindu is volt, 
nem tudott többet mint mi uráról. Már rég 
szolgált nála, de sejtelme se volt, hogy ki ; 
se a nevét nem tudta, se az irczat nem 
látta.

Le vette-e az álarezot az álarcz ? Való­
színűleg. De biztosan nem lehetett tudni. — 
Aludni mindig egy hálószobába vonu l vissza, 
mely egy fürdőitabinnal volt összeköttetésben : 
a szobát egy tüzmentes szekrények ajtajához 
hasonló ajtó zárta el.

Mivel nagyon gyakran követtük az álar­
ezot s különösen Harry Sloughby barátom 
követte őt sajáf külön detektivjevel, O’Grre- 
naddle lel, rájöttünk, hogy magános hölgyeket 
szokott látogatni. Persze, kihallgattuk ezeket 
a kisasszonyokat. Feleltek s mindig ugyanezt :

— Roppant bőkezű. Mindig csak percze- 
kig marad. Soha az álarczát le nem teszi.

Gondolhetó, hógy Harry Stoughby a rend­
őrségnél is kérdezősködött, a hol kü önb n 
egészen otthon volt. Nem tudtak neki mást 
mutatni, mint egy okirat másolatai, mely Cal­
cuttái pecséttel volt el átva s James Smith 
kereskedő urat felba<almazta, hogy ábrázatát 
állandóan á arcz alá rejtse, nehogy botrányt 
idézzen elő.

Hogy ezt a különös embert James Sraith-

nek nevezzék, azaz úgy mint Féi-Angolor.-zá- 
got, ezt nem akartuk elhinni. Hogy kereskedő 
legyen, ez is komikusnak tűnt fel. Mivel ke­
reskednek. Jut is eszébe az egy kereskedőnek, 
hogy ilyen eredeti módon éljen I Ugyan, 
ugyan I

Mindez, a név, a ezun, a foglalkozás ez 
se volt, ez se lehete t más, mint álarcz.

Mikor pedig szinte a megőrülésig, az irat 
ulol-ó passzusát kommeniálgattuk : ». . . ne­
hogy botrányt idézzen elő.«

Képzelhetőben regényeket gondoltunk ki * 
egy ezörnyábrázat, valami fekély, fajtalan te­
toválások stb. E téren en leniem ki különö­
sen, a mi fölött barátom Harry Sloughby 
mulatott is.

— Nos, szólt egykor egyszerre, mindez 
a valósághoz képest semmi.

— De az Istenért, hát ha tudja, mondja 
el nekem ezt a valóságot.

— Fényes — fehlt. Cs idalatos. Bámu­
latos. Fenséges.

— Egy nagy tárcát szedett elő a zse­
béből, a tárcából egy pergamentől s most az 
egyszer komolyan felém nyújtotta ezt, igy 
szólván:

— Kedves barátom, itt van, elolvashatja 
saját maga. Ez lesz a legjobb.

Mielőtt hozzákezdtem az olvasáshoz, még 
kérdezeti tőlem valamit.

— Az ön véleménye szerint hány éves 
lehetett az álarc ?
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létében, mint itt Debrecenben is inkább 
elutasítják a jelentkezőket és rászolgál­
nak arra, hogy egy vetélytárs-inté zet 
álljon fel, amely majd befogadja a prot. 
növendékeket is; pedig ez aligha nagyobb 
kárt nem okoz a felekezetiek, mint az 
államsegély elfogadása, amely kikezdené 
az autonómiát, ha ugyan az, már eddig 
is ki nem volna kezdve, amikor a tan­
rendszer megállapításával foglalkozhatok 
a felekezeti iskolatanács, de lényegében 
az, a kormány rendszerétől el nem tér­
het. Az autonómia ma már e téren — 
csak formalitás, vagy helyesebben fikció.

Van különben egy pár szavunk fő­
gimnáziumunk tanár karihoz K Erre 
az alkalmat a debreczeni ref. főgimná­
zium legközelebbi érettségi vizsgája ered­
ményéből vesszük . . . t. i.. az, hogy a 
szigor szükséges ugyan az érettség meg 
rostálásánál, de a nagyon sajnos számos 
buktatást — szerintünk — elkerülhetik, 
ha a megrO'tálási szigort a kezdő osz­
tályokban alkalmazzák kérlelhetetlenül 
. . . ott hullatják ki azokat, akik az 
érettségi szigorlaton elbuknának.

Az alsó osztályokban elesett tanuló 
még más pályán próbálhat szerencsét, 
de az érettségi vizsgán elesett ifjú már 
erre nézve elkésett!

a—r.

Debreczen szeptember 7.
A trónörökös hadgyakorlaton. Tak­

sonyból jelenti tegnapról a Magyar Távirati 
Iroda, Ferenc/. Ferdinánd föherczeg ma d. e. 
fél 9 órakor, Bécsitől Budapesten at 'ide érke­
zeti és azonnal a Korhany-hegyre ment, a 
melynek környékén a 63. es 64. gyulogdandar 
találkozóhaicza fo yt. A gyakorlat beíejeztevel 
és a föherczeg j-lenlétében folyt megbeszélés 
után a lovassággal és tüzérséggel m^gerőssitelt 
egész 32. gyaloghadosztály elléptetett a föher- 
ez- g élőt'. A föherczeg azután visszatért

— 40—45 éves.
— 90-ven uram, 90-ven, ezt onnan tu­

dom, hogy a múlt héten meghalt s egy orvos 
hárulom volt a halálos ágyánál.

— Mindig jól volt konzerválva.
— Mmdnalalig ilyen volt, felelt Harry 

Sloughby. Íme mit ir róla Bourbitt doktor, 
akit a halálos ágyához hívtak.

Kihúzott a zsebéből egy levelet, mely­
nek borítékán felismertem régi barátunk sa­
játkezű vonásait. Harry lefordította nekem s 
úgy olvasta a levelet, mely a lelkesedéstől 
túláradóit bár a doktor rendesen olyan nyu­
godt, olyan józan, olyan tudományos hangon ír.

Képzelje el barátom, mindazt, ami ne­
mest és hódítót a görög mitológia kifejezni 
tudott, a Zeusz fenségességét, Afrodité bájá­
val egyesülve s mégis alig lesz kepes ma­
gának fogalmat alkotni arról az izgalomról, 
mely pillantásomat elkápráztatta és agyam el­
bűvölte. Térdeim reszkettek s úgy éreztem, 
égé'/, lényem léggé válik, mintha a villám 
ütött volna belém. — A szépség föltáru ása 
volt ez.

— Ah, szakítottam félbe, a mi derék 
barátunk talán megbolondult. Vagy ön maga 
lett az, kedves barátom. Mi összefüggés lehet 
e között az esztétikai elragadtatás es az Ál­
arc között.

— Olvassa csak a pergamentet, olvassa 
— szólt Harry. Meg fogja érteni. Fényes,mon­
dom önnek. Csodálatos, Bámulatos. Fenséges.

— Olvastam. íme körülbelül annak a 
mit olvastam, a fordítása.

— Ez a végrendeletem, melyet Burbitt 
doktorra hagyok. Halálom után ö lesz az örö­
kösöm, azon feltétel alatt, ha mindannak, a 
mit most elrendelek, engedelmeskedni fog.

Taksonyba, hogy Budapesten és Sárbogárdon 
át Sár-Szent-Miklósrt utazzék, ahol az éjsza­
kát tölti és holnap reggel jelen lesz a 31. gya- 
loghadosztaly gyakorlatán.

Kitiltott oláh lap. A kereskedelemügyi 
miniszter, a Jászvárosbm megjelenő »Zell 
Maja« czimü laptól, melv Magyarország el en 
ismetelten közölt gyűlöletes hangú czikkeket, 
megvonta a postai sallitás kedvezményét.

A dunántúli ev. egyházkerület tegnap 
kezdte meg közgyü ését Kőszegen Gyurácz 
Ferencz püspök és Nádasy Kálmán elnöklete 
alav. A közgyűlést megelőzőleg fényes gyász­
isteni tisztelet volt » kerület elhunyt világi 
felügyelője, Radó Kálmán emlékére. A gyász- 
istentiszte etea jelen voltak az egyházk. köz­
gyűlés összes tagjai, továbbá Reiszig Ede fő­
ispán vezetése alatt Vasvármegye nagyszámú 
küldöttsége, melynek soraiban ott voltak Ká­
rolyi Antal alispán, Nagy Jenő főügyész, Er- 
nuszl Kelemen főrendiházi tag, Erdődy Gyula 
orsz. képviselő es még 30 törvényhatósági bi­
zottsági tag. Kőszeg sz. kir. város Tipka pol- 
gárme-ter vezesse alatt 20 tagú küldöttség­
gel képviseltette magát, melyen jelen voltak 
még Zsilinszky Mihály államtitkár s a csalad 
részéről a boldogult egyeli n fia, Radó An­
tal. Laucsek Jónás a soproni alsó esperesség 
esper se meghaló imát mondott, azután Hor­
váth Sámuel győri esperes, téthi lelkész szép 
emlekbeszedben méhatia Radó Kálmán fényes 
érdemeit.

A kerületi közgyűlést Gyurácz püspök 
nyitotta meg, azután megejtették a választáso­
kat. Világi főjegyzővé Ujlaky Bála dr. aljegy­
ző, jegyzőkké pedig Mesterházy Gedeon és 
Fischer Imre.

Lugosi tudósítás szerint Radu Demeter 
gör. kel. pü-pök pásztorlevelet bocsátott ki 
melyben a papságot utasítja, hogy királynénk 
halala napjan gyászmisék it tartsanak,

Békésvármegye törvényhatósági biz. 
Lukács György főispán elnoklése alatt rendkí­
vüli közgyűlést tarlót1, amelyen jóváhagyta 
Csaba varos birtokvételét. A közgyűlés elba 
tár ózta, hogy Csabának Janina külvárosát, az 
ottani lakosság kérésére Erzsébet királyné em­
lékére Erzsebeth-lynek nevezi el.

A székely ügy. Az „erdély részi orsz. 
gyülé-i képviselők körében mozgalom indult 
meg, melynek czélja az, hogy felkérjék a kor-

— Le fogja venni az álarcomat, nézni 
fogja olyan hosszan, a meddig akarja az áb- 
ráza'oinat s így meggyőződhetik arról az ok­
ról, mely álarc viselésre készlet. 0 lesz az 
egyetlen, ki majd arról tanúskodik.

Mert miután eléggé megnézte, be fogja 
borítani az arcomat nyers mésszel s erre rá­
húzza az álarcot.

Tizennyolc/ éves koromban határoztam 
el, hogy alarezot fogok viselni. Ezóta nem 
látta senki az arezomat, senki, senki, senki.

Így akartam. Ne lássa senki, mert nem 
volt senki erre méltó ma, a rútság eme un­
dok korában.

Mert szép voltam, vagyok s maradok 
örökre.

Lesújtó az én szépségem, melynek ragyo­
gását nem lehet fájdalom nélkül elviselni, 
mely ölne, ha egész teljével hatna valakire.

De egy ilyen halál igen nemes lett volna 
az én nemtelen kortársaim számára s ezért 
megvontam tőle, még halálom után is arczom 
látásának isteni gyönyörét.

Burbitt doktor nemes lélek, a kit hideggé 
tett a tudomány, a ki megszemlélhet, anélkül, 
hogy őt ez megölné s tanúskodni fog, hogy 
nem voltam se gőgös, se őrüli, hanem egy 
Isten.

Boldogan halok meg, mert éreztem azt 
a ritka gyönyör', hogy a dolgok folytonos fej­
lődése folyamában, a szépség egyik örök meg­
testesülése voltam.

A világ ennek csak Álarczát ismerhette 
meg. Talán ez is sok volt.

• Az élet jelképe vagyok.«
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mányt, az Erdély egy részében már megkezdett 
telepítés folytaiására és első sorban is székely 
családok telepítésére.

KÜLFÖLD.
A Dreyfus-pör. A tanuk és az újságírók 

a lie um e őit várjak a nyilvános ülés meg. 
kezdését. A zárt ülésen kihallgatták Cernuscit 
és újra megvizsgálták a titkos iratcsomónak 
bizonvos ak'áit. 8 óra 39 perczkor vége volt 
a zárt ülésnek és 8 óra 45 perczkor zsúfolt 
teremben megkezdték a nyilvános tárgyalást.

D e m a n g e azt kérdezi, hogy az au- 
gusztusi jegyzékei, a melyet Roget tábor­
nok említett s a melynek lényege az a mon­
dat : »a hadgyakorlatokra megyek, becsatol­
ták-e a titkos iraicsomóba. R o g e t tábor­
nok azt váhiszoja, hogy ő nem említette a 
jegyzékei, de azt sem mondhatja, hogy nem 
létezik. Arról a jegyzékről van szó, a mely­
ben meg vannak nevezve azok az ezredek, a 
melyeket a beosztott lisz'ek szolgálatuk telje­
sítésére kiszemeltek maguknak.

Az elnök megjegyzi, hogy Roget tá­
bornok augusztus haváról csak s mint arról 
a dátumról beszélt, a mikor a beoszioti tisz­
tek tudták, hogy nem mennek a hadgyakor­
latokra.

C a r r i é r e kormánybiszlos azt hiszi, 
hogy Roget csak az augusztüs 28-Ri szó­
beli jegyzéket akarta említeni.

Ez az incidens ezzel befejeződött.
L a b o r i kérdésére Trariaux fölolvasa 

a hadügyminiszterhez inteze' levelét, a mely­
ben fölvilágositást kér Savigneau ról. A tanú 
előadja, hogy Savigneau-ról tévedésből jó 
informacziót adtak. Trarieux kijelenti, csak 
azért avatkozott a dologba, hogy Scheurer- 
Kesttnert megvédjj a csaló tanú ellen, a ki 
hamis tanúságot lett.

S a v i g n a u föntartja állításait.
P i c q u a r t szót kér.
Az elnök figyelmeztet, hogy maradjon 

a tárgynál.
P i c q u r t elmondja, hogy Savigneau 

eredeileg zene-z volt az algír tirailleuröknél, 
de megfosztották rangjától és besorozták 
közkatonának.

Savigneau bemutatja katona köny­
vét és elfogadja, bogy miért tiltakozott le- 
fokázásra ellen, majd védekezik az ellen a 
szemrehányás ellen, hogy rossz katona volt.

Késett, de nem múlt el.
A Dreyfus perben úgy látszik, tehát be­

viszik az idegen katonai attasék vallomását, 
a melyet, ha előbb alkalmaznak — megkímél­
ték volna Francz iaországo'. a rázkódástól, 
katonai becsű etet a méltó vagy méltatlan gya­
núsítástól, mindenek felett az igaz-ágot a 
jobbra-balra hozogatáslól, mikor az igazság 
c-ak egy lehet.

A Dreyfus-pörnek kétségtelenül 
legérdekesebb része lesz Schwarkoppen és 
Pannizardi attasék tanúsága, már ha t. i. a 
két attasé engedelmet kap arra, hogy akár 
Rennesben, akár a saját országukban a Iranczia 
nagykövetség vagy delegált bíróság előli tanú­
vallomást tehessen. Hogy Rennesbe menjenek 
a volt attasék nem valószínű, de hogy kor­
mányaik megengedik, hogy nyilatkozhassanak, 
nem látszik lehetetlennek, csak kapjanak a 
kormányok diplomácziai utón fölszólitást a 
franczia kormánytól. Természetes, hogy Schwarz­
koppen és Pannizzardi mostani vallomását 
óriás érdeklődéssel várja mindenki, mert ha 
Dreyfus áruló s a borderó szerint Schwarz- 
koppennek adott el titkos okmányokat s az 
árulásról tudott Panizzardi i*, akkor a két 
attasé nyilatkozata vau hivatva véglegesen 
megállapítani Dreyfus bűnösségét vagy ártat­
lanságát, Vallomásuknak tehát döntőnek kell 
lennie a Drevfus-pör eredményére. Hogy mit 
vall majd Panizzardi, azt lehet sejteni, mert 
hiszen nemreg ő maga egy, a Figarónak kül 
dött czáfolatban nemesi és katonai becsület­
szavára kijelentette, hogy sohasem ismerte 
Drevfust, annál kevesbbé volt tehát vele ös-ze- 
köttetésében. Schwarzkoppen eddigelé még 
nem nyilatkozott a Drej tus-ügyben. A német
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kormány nevében azonban Bülov külügyminisz­
ter már ezelőtt egy évvel kijelentette a biro­
dalmi gyűlésen, hogy a német kormány 
Dreyfusszal soha nem állott semmiféle össze­
köttetésben. E két czáfolat melleit sem szűntek 
meg azonban a rennesi tárgyaláson a vad 
tanúi folytonosan Schwarzkoppenre és Pamz- 
zardira hivatkozni, mint a kik bizonyságát 
bírják Dreyfus bűnösségének. Ha tehát a két 
attasé most cask a régebbi czáfolatot erősiti 
meg újból, vallomásuk — hár most hivatalo­
san hangzik el — hatástalan marad a por 
fejlődesere és ítéletére, mert hisz ezt a czáfo­
latot ismerik a Oirák, a védők és a vádlók 
egyaránt. Panizzardi állítólag hajlandó állítá­
séit titkos okiratokkal is bebizonyítani, de azt 
mondja, hogy az okiratok Berlinben vannak. 
Világos tehát, hogy a helyzet kulcsa a* attasék 
kezében van s csak ha fólhutalmazast kapnak, 
bogy most teendő vallomásukat okiratokkal 
igazolják, csakis ekkor lesz tanúságuk döntő 
befolyású az egész pörre. Ezért várják oly 
nagy izgatottsággal a két attasé vallomását,

A rojalisták menekülése.
Brüsszeli tudósítás szerint a franczia 

rojalisták folytonosan nagy tömegben érkeznek 
ide. Közöttük van Luénes herczeg V o n- 
d o v ; 1 I e herczeg, V a u x báró S a g r a n 
gróf és mások. — Mindannyian azt mondják, 
hogy azért menekülnek, mert félnek a letar­
tóztatástól.

Amerika.
Newyorkből olyan eset hírét kapjuk, a 

mely sokban hasoulit a Dreyfus-ügyhöz. Egy 
évvel ezelőtt ugyanis K a r t e r kapitányt 
azzal vádolták, hogy a hadügyi kincstárt 

'más fél millió dollárral 
meg károsította. Megindult a 
vizsgálni, a hadbíróság bűnösnek találta Kar­
te r kapitányt és el is Ítélte. Csodálatos azon­
ban, hogy Karten kapitánynak megengedte, hogy 
Newyork u czáin szabadon sétálhasson. Ez a 
furcsa ítélet természetesen nagy feltűnést és 
meglepetést okozott. Az újságok részrehajlással 
vádolták a bíróságot es a kapitány bebörtönöz 
zéset követelték. Erre megszóa t Ka r t e r 
is es a következő teltüuő dolgukat mondta. Ö 
feljebbvalóinak áldozata és aj vizsgálatot köve­
tel, mely ki fogja derítem, hogy más tisztek 
voltak a sikkasztok és helyettük őt állították 
oda bűnbaknak. Ez az oka — úgymond — 
hogy e ítélték, de megengedték neki a szabad 
jaras-kelést. Mert attól tartanak, hogyha bör­
tönbe vetik, akkor leleplezi az igazi bűnösökéi 
— Most uj vizsgálat iádul meg a titkos 
ügyben.

Olaszország.
Azolasz politikai helyzet­

ről a következőket írják Rómából: A poli­
tikai világ csendes, csak P e 1 1 o u x minisz­
ter elnök hol ide, hol oda való utazása ad 
sok kombináczióra okot. A miniszterelnök alig 
távoz’k Rómából, rövidesen ismét visszatér. 
Jól értesült körök véleménye szerint Pelloux- 
nak azért kell annyit futkvsni, mert V i s 
coot i-V e n o s t a kü ügyminisz er lemond 
tárczájáról, mar pedig ba ő lemond, akkor 
még a parlament összeülése előtt megbukik 
az egész kabinet. Visconti-Venostát csak királyi 
szóval lehetett maradásra bírni s igy Pelloux 
legalább egyidöre ismét nyugodtan eltávozhatik 
Rómából.

Transzvál.
Az angol-transzvál háború 

veszedelme egyre jobban fenyeget* Az angol 
hadügyminisztérium befejezte a hadi készülő­
dést ; Transzvál határán összpontosította a 
csapatokat a odahaza készen tartja a tartalé­
kosokat, hogy abban a pillanatban, a mint a 
háború kitör, útnak indítsa őket Dél-Afrikába. 
Anglia ezen háborúja, telhetetlenségéoek uj 
bizonyítéka leend. A burok elkeseredése óri­
ás, mert az angolok Oranje szabad államot, 
a mely Szolidaritást vállalt Transzvállal, szin­
tén meg áltatják nyerni magukáak a fegyvert, 
és hadiszert os tat most szét a népe között. 
A helyzet igen válságos s csakis az angolok­
tól függ, hogy megkezdődik-e a háború és

mikor. A Iranszvéli kormány tisztában van 
azzal, hogy a háborút el nem kerülheti, mert 
el ment az engedékenység végső határáig s 
Anglia mégis jobban fenyegeti, mini valaha. 
Sőt, úgy latszik, az angol kormánynak s kü­
lönösen Chamberlain gyarmatügyi miniszter­
nek nem is nagyon tetszik, hogy Kiüger el­
nök annyira megy az engedékenységben, az 
angol harczi pári jobban szeretné, ha Krü­
ger nyi tan kijelenté, hogy kész ellenállani, 
mert akkor megvan az alkalom a hadiz-metre 
s el lehelne bánni könnyen a gyengébb Transz 
vállal. Érdeken, hogy az angol liberálisok, 
elükön Aspuith volt miniszterrel, erősen tilta­
koznak a transzvali háború ellen, a melyet u 
czivilizáció szégyenének neveznek s a mely­
ről azi tartják, hogy kiszámíthatatlan szeren- 
csétlenseget okoz Oel-Afrikanak.

Transzvál. Hir szerint Hofmver, a 
fokföldi afrikanderek vezére, azi táviraiozta 
Krüger elnökn k, hogy habom esetén ne 
számítson a fokföld támogaiasára.

Németország ég az Egyesült-Államok
Az idevaló esti lapok azt jelentik, hogy a 
poslacsomagegyezmenv megkötése után Vil­
mos császár es M c Kinley kölcsönösen meg- 
elégedésüknék adtak kifejezést és kiemelték 
az egyezmény jelentőségét a német birodalom 
és az Egvesüit-Á lamok jó viszonyara nezve.

A szegedi kiállítás.
— Saját tudósítónktól. —

A Szegeden rendezett országos mező- 
gazdasági kiállítás nagy vonzereje napról-napra 
fokozódik. A szép kiállítás látogatottsága meg­
felel a hozzáfűzött várakozásoknak. Nemcsak 
Szeged vidéké, hanem az egesz Bánság és az 
ország messze vidékeiről eljöttek az érdeklő­
dők, kik megelégedéssel tekintik meg a kiál­
lítás látnivalóit.

A tegnapi napnak is volt érdekes c ouja : 
a méhészeti kongresszus, melynek tanácskozásai 
késő estig nyúlnak el.

A szegedi kiállításról ma kapott tudó­
sításokat a következőkben adjuk :

Méhészeti kongresszus.
A méhészeti kongresszus tegnapi tár­

gyalásán Ambrózy Béla báró 9 órakor elfog­
lalta az ein iki széket, kijelenti, hogy a véd­
nök, Wekerle Sándor más irányú elfoglaltsága 
miatt a kongresszus mai tanácskozását ő ve­
zeti.

Darányi Ignácz dr. földmivelógi minisz­
ternek a kongresszuson tegnap történt meg­
jelenéséért, Wekerle Sándor dr. védnöknek a 
kongresszus első napi tanácskozásának ve- 
ze éscért jkönyvi kótzönete szivazni i >ditvá- 
nyoz, mit a kongresszus lelkesedve elfogad. 
Erre a tanácskozást megnyitódnak nyilvánít­
ja s Binder Ivan, orsz. méhészeti egyes, tit­
kárt fölhívja, hogy a tárgysorozat első té­
teleként a mézertékesitő bizottság működé­
séről tegyen jelentést. A jelentés felsorolja, 
hogy keletkezésének első évében a bizottság 
alig volt képes 100 mm. honi méznek a kül­
földön való e adasat közvetíteni, mig a máso­
dik évben már 700 mm. magyar mézet adott 
el 32.000 frtnyi árban, az idén p-*dig a 4-dik 
kocsirakomany magyar mézet küldi ki Német­
országba, dacára, hogy ott 40 márka beviteli 
vám terheli a magyar méze'. Ebből remél­
hetőleg a magyar méz keresettsége a külföl­
dön biztosítva van. A mé-értékesitő bizottság 
föntarlását indítványozza.

A második tárgy Ludvig Ede »Hogyan 
méhészkedjünk az Alföldön* ez. értekezése 
volt, melyben fölszólalt báró Ambrózy Béla is.

Következett dr. Bálint Sándor kolozsvári 
egyetemi tanárnak »A méhkenyér és pótszere« 
czimen tartott értekezése. A méhkenyérnek, 
mint méhtapláléknak uagyjelentőségére mutat, 
annak növényi és állati termékekkel való pót 
lásáról, a »Florin« néven gyártott mesterséges 
himporról tárgyal a httnporpótlásul a ku- 
koruca lisztet ajánlja.

E/után a legközelebbi kongresszust elő­
készítő bizottság választatott, melynek elnöke 
Vámosy Mihály lett.

Halászati kongresszus.
A mára hirdetett halászati kongresszust 

tévedésből tegnap tartották meg, a szaképület 
bizottsági termében. A helyi rendezőség a teg­
napi napra tette a kongresszust, mig a meg­
hívók mara szó ottak. Ilyenformán sokan ne~i 
vettek részt a tanácskozásokban, maga a kez­
deményező varad-velencei halasz ársaság sem, 
sót még az előadó sem jelent meg. Egy óra 
hosszat vártak mar az egybegyűltek, miglen 
kiderült a fa'ális tévedés, a melyen már se­
gíteni nem lehe'etl. De bár sem az elnök,sem 
az előadó nem jelem meg, az egybegyűltek 
mégis megtartottak a formál s ülést.

Meszlenyi Bencze, a halászati kongres­
szus e őad ója és tervezője ma kijelenti, hogy 
a tegnapi sajnaj tos tévedésről ő m>m tehet 
semmit, mert a kongresszus összes hivatalos 
kiadmányaiban szeptember 6, nétn pedig 
szeptember 5-ike volt a kongresszus napjaként 
megjelölve.

Gazdakon grezszns.
A szegedi V. gazdakongresszus tegnap 

tartotta második ülésé . Gróf Zselenszky Ró­
bert elnök az ülést megnyitotta es fölkérte 
báró Malcomes Jeromost a S'öve kezeli ügy 
fejlődéséről szóló előadása megtartásara.

Báró Maicomes fejtegetései során kimu­
tatja, hogy a szövetkezeti ügy Magyarországon 
tizenöt év óta fejlődik és vert gyökeret. A 
szövetkezetek fejlesztésétől csak úgy var si 
kert, ha a mozgalom erkölcsi alapon indul 
és erkölcsi tartalommal tölti be a szövetke­
zeti ügyet,

Meskó Pál, a nyilrai központ igazgatója 
a gabonaértékesiiö szövetkezetekről tartott 
elő idá»t. A magyar mezőgazdák azon panasz­
kodnak, hogy olcsó a gabona, mert a pani- 
rosbuza a börzén leszorítja az árakot. A ga- 
b'ma-értekesitő szövetkezetek terményzáloghi- 
tellel segi'hetnenek a bajon. Hangsúlyozza, 
hogy a szövetkezetekre mekkora szükség van, 
minden megyei központban, minden negyobb 
községben. Meskó javaslatához hozzászólónak 
Szczítovszky Janos, Galgóczy Károly, Nagy 
Dezső stb, A javaslat gróf Károlyi Sándor 
indítványára oly kibővítess*! fogadtatott el, 
hogy maga az állam is járuljon hozzá a ga­
bonamagtárak építéséhez.

Ezután Gróf Széchényi Imre előadása 
következett a gizdák biz ositó szövetkezetéről. 
Kifejti, hogy a tüz-, es kivált jégbixtosito-di- 
jak, mdy óriásiak : különösen az 1898. évi 
nagy kér után kifizeted összegek arra indítot­
tak a biztosító társaságokat, hogy dijaikat 
fölemeljék. Ere bekövetkezett az, bogy a gaz­
dák kevesebbet biztosítottak, de azért a követ­
kező évben mégis 6 mi lió korona nyereségük 
volt a biztosító társaságoknak. Védekezni keli 
es erre nincs más mód, mint kö csönös szö­
vetkezes utján segíteni a gazdákon. Adjunk 
tehát össze vagyonunk, jövedelmünk csorbítat­
lan védelmére, s az allam is segít. Gróf 
Széchenyi előadásai beható vi a követte, a 
melyben Ugrón Zoltán, Nagy Dezső, György 
Endre, Merey L íjos, tokaji Nagy László, 
Otocska Géza, DessewfTy Arisztid, Kiss Balint, 
stb. szólották a tárgyhoz. Több határozati 
javaslatot is adtak be, a melyekkel szemben 
azonban Gróf Széchényi Imre álláspontját 
tette magáévá a kongresszus.

Gróí Károlyt Sándor a szövetkezeti moz­
galom és az első országos járadák biztosítás 
czimen tartott előadást, összehasonlítva a 
külföldi ilynemű intézményeké' azokkal a még 
csirájukban levő hazai intézményekkel, amelyek 
fejl-sztésére válla'kozo't a Magyar Gazdaszö­
vetség éa amelyek hivatva vannak a falusi 
néposztályt megvédeni mindattól, a mi eddig 
a kisember bo doguUsa elé gálánál emelt. A 
szövetkezettel kell pótolnia á kisemberek éle­
tének és vagyonának biztosítaná', amely meg­
védi őket az élet alkonyán a nyomortól. Az 
előadást a kongresszus tagjai lelkesedéssel 
fogadták.

Egau Ede lépett ezután a felolvasó asz­
talhoz s Magyar állattenyésztő, fel a havasra 1 
czimen előadást tartott.

Ezzel a kongresszus tárgyrendje kime­
rült. Gróf Zselénszky Róbert elnök köszönetét 

i mondott Szeged város törvényhatóságának,

II
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bogy dísztermét a kongresszus czéljaira ren­
delkezésre bocsátotta, továbbá az előadóknak, 
valamint a tárgyalásban résztvett tagoknak 
szives közreműködésükért s lelkes szavakkal 
kifejezést adott aim k az óhajtásnak, vajha 
a gazdakongresszus hvározatai a közel jövő­
ben megvalósíthatók lennének a kormányzat 
és a társadalom egyöntetű közreműködésével,
A kongresszust ezzel bezárta.

*

A kiállítást n-ponta 15.000 embt-r láto­
gatja. Ma Hevesmegyéből, Csanádmegyebó[ 
jöttek csoportos látogatók. Holnap a félegyhazi 
földmives isko a növendékei jönnek el.

HÍREK.

* Tanácsülés. Ma délelőtt a városháza 
tanácstermében K o m 1 ó s s y Arthur b. 
polgármes'er elnöklete alatt tanácsülés volt, 
melyen folyó ügyeket intéztek el.

* Október 6. Az aradi gyásznap fél­
százados évfordulójának a megünneplésére 
immár mind szélesebb körben megindulnak 
az előkészületek. Az eddig töriéntek után teg­
nap az aradi 48-as h'mvédegylet tartott ülést, 
melyen Smay István elnöklete alatt meg­
beszelte az október 6-iki gyászünnepély r-n 
dezésének a módját. A honvéd-egyesület a 
vesztőhely mellett lógja rendezni az ünnepélyt, 
hová zászló alatt vonul ki az ország minden 
részéből érkező honvédegyleti küldöttekkel. 
Pósa Lajost megkérik, hogy Írjon alkalmi köl­
teményt s azt szavalja el, emlekbe.-zéd tar á- 
sára pedig dr. Barabás Béla orsz. képviselőt 
kérik fel. Ugyanezen az ülésen elhatározták 
azt is, hogy a jövő évi orsz. honvédgyülés', 
okt. 6 án Aradon tartják meg.

* Dr. Schmidt államtitkár Debrecen­
ben. Dr. Schmidt József keresk. állam'itkár 
tegnap es'e városunkba érkez-tt csaladjával 
együtt a Hortobágy megtekintésére, a me'yet 
nejének és három leányának óhajtott bemu­
tatni a túl a dunai származású államtitkár. 
Ez az utazas teljesen magán természetű lévén 
minden hivatalos színezet mellőztetett, mind­
azonáltal az indóháznál kint volt Komlóssy 
főjegyző po gármester helyettes, kit a rendkí­
vül s/.ereteire méltó modorú államtitkárhoz 
fiatalkori bará'sag kötelékei is fűznek. A Hor- 
tobágyra Szieghmet áilamvasuti felügyelő es 
többen kisértek a családot, hol is Farkas 
matai biztos az ő ismert ügyessége és ven­
dégszeretetével <atta el a magas vendégeket s 
mutatta be a delibábos pusztaság látnivalóit. 
Este tovább utaznak Erdélybe.

* Tanévmegnyitás. Debreczeni ev ref 
főiskolánkban az 1899/900 tanév, — nem, 
mint a helyi lapok tévesen közölték, f. hó* 
9-én, hanem f. hó U-én hétfőn reggel 9 Óra­
kor nyílik meg az oratór umban tartandó ünne­
pélyes isienitisztelettel. A főgymnázium növen­
dékek azonban 9-én reggel 8 órakor tantermeik­
ben megjel nni tartoznak. Az akadémiai tan­
szakokon az istenitisztelet után a főiskolai 
díszteremben alólirott fog tanévet megnyitó 
rectori értekezést tartani. 1899 szept. 6. 
Csiky Lajosi; akadémiai igazgató. A főiskola 
rektorának a lapok közleményeit bíráló ki­
fejezésére meg kell jegyeznünk, hogy a köz­
lemények leves voltat épen az iskolai 
rtesitők okozták, melyek egyikében a meg­

nyitás szept. 11-re volt jelezve nagyon szük­
séges volt I hát úgy a közönségre mint az 
az ifjúságra nézve a fenti tájékoztatás.

* Az ebzárlat meghosszabbítása. A
veszett kutyák által okozott veszedelem arra 
indította a rendőrfőkapitánvságot, hogy 40 na­
pi ebzárlatot rendeljen el, " mely idő alatt a 
kutyák csak szájkosárrá! bocsájthatók az ut- 
czara. Miután a veszedelemtől még mindig le­
het tartani, Végh Gyula tb. rendőrfőkapitány 
a* ebzárlatoi újabb negyven napra terjesz­
tette ki. J

* Hidavatás. Az uj vasúti mübidat f. 
hó 9-én, holnapután fogják hivatalosan átadni 
a forgalomnak. Az átadásnál megjelennek a 
városi főmérnök, t. főügyész, Végli Gyula h. 
r. főkapitány s a vasúti üzletvezetésé« ki­
küldöttjei.

* Feloszlatott kaszinó. A mi a falu 
bölcseinek a malom alja, az volt Debreczen- 
ben tahin már évszázadok óla a városháza 
előtii tér. Még néhány évvel ezelőtt tehetős 
debreceni polgárok gyü'őhelye vöt, kik itt 
beszélték meg a város és a világ dolgát 
s gyönyörködtek, b ü szkélkedtek, hogy 
milyen nagy, milyen szép (?) ez az ő saját 
varosuk. Akkor még valóságos darázsfészek 
volt a »kaszinó« s bajos lelt volna megrei.’d- 
szabályazni. Azután — ásd Róma történe­
tét — a plebs mind több és több vívmányt 
szerzett a patricziusoktól. Lassanként faczer 
mester-legények s gyülevé-z nép foglalta el 
az ósdebreczeniek helyet, kik a kor demokrata 
áramlatával szemben tehetetlenek lévén, mo­
gorván vonultak ki a kaszinóból s húzódtak 
megközeiithetetlenebb helyre. A p ebs ur lett 
s a kaszinó még népesebb. A varosháza előtt 
állandó volt a tolongás. Aztán volt más baj is. 
Mikor meg a miniszter nem engedte meg a 
locsolást, a város ház előtt mar állandóan sár 
volt. Neba pépig a járókelőkre hangzottak el 
fura megjegyzések, melyek egy-egy csinosabb 
cseléd leánynyal szemben sokszor kézzelfog­
hatókká váltak. Szóval a kaszinó nivója leszál­
lóit s úgy elfeledkezett magas reudeltetéséről, 
mint például a budapesti nemzeti kaszinó. 
Végh Gyula b. rfőkapitány most aztán ki­
mondta a feloszlást a kaszinóra. Rendőrök 
czirkalnak a városháza előtt, kik oszlásra 
szólítja« fai még a magános embert is. — A 
nép pedig, a felséges nép duzzog. — 
S nem lehetetlen, hogy elégedetlenségében 
— lásd Róma történetét — kivonul a Basa­
halmára. Hogy ebben a fenyegető esetben 
ki fog lenni a gyomorhistóriával 
kapiczitáló Menemius Agrippa, azt még nem 
lehet biztosan tudni. Valószínű, hogy Márk 
Endre. Neki úgyis jó gyomra van.

* Az Emke jelentése. E hónap 17-én, 
Gyulafehérvárt tartja meg az Edélyrészi Köz- 
mivelőde-i Egyesület tizenötödik évi rendes 
közgyűlését. A közgyűlés előkészítése már ja­
vában folyik s az egyesület titkársága elkészí­
tette jelentését, ame'y az elmúlt esztendő tör­
ténetéről és az egyesület hazafias működésének 
eredményéről számol be. A nagy negyedrét 
alakú jelentés 106 oldalon foglalja össze mind 
amaz adatokat, melyek a gyűlés elé terjesztem 
dők lesznek.

Elsőnek említi a jelentés, hogy az Emke 
Erzsébet királyné emlékére 50,000koronás kis 
dedóvó alapítványt tett, mely Erzsébet királyné 
neve alatt a szintén 5U.000 koronás »1. Fe- 
rencz József ö felsége népiskolai aiapitvány«- 
nyal kapcsolatosan a balazsfalvi Emke-iskoia 
és kisdedóvó alapját fogja képezni. A mull 
közgyűlés hatórozata értelmében az Emke 
uj alapszabályait felterjesztették a belügymi- 
m-zterhez, a ki azokat jóváhagyta. Az uj 
alapszabályok értelmében az Emke 50,000 drb 
uj gyűjtőivel bocsátott ki, ez év áprilisban pedig 
Kolozsvárt nagyszabású Pétőfi-iinoepet rende­
zett, a melynek tiszta jövedelme 360 frt volt.
A segesvári ünnepen is részt vett az Emke, 
ezenkívül a Torda-Aranyos ^vármegyei fiók- 
választmánya Tordán külön Pelőfi-ünnepet 
is rendezett, amelyen a hadgyakorlaton ott 
levő honvéd ezredek tisztjei is részt vettek. 
Kiemeli ovábbá a jelentés, hogy az e'muit 
évben Karcz^g és Szentes városok évi 100 —100 
írttal beléptek az Emke tagjai közzé.

Az Emke halottai között vannak, Szász 
Domokos ref. püspök, Kovács Ferencz apát- 
p' >./ os, Than Mór fesiő művész, Putnoky 
D, földbirtokos, Fejérváry Károly orsz. képv. 
Schrődl Jánosné és E. Kovács Gyula. Az Elnké­
nek 1 év alatt 1681 ügydarabja volt; fiókválaszt- 
rnánya 61 van. Az egyesület vagyona egy 
millió 297 ezer frt, tényleg azonban legalább 
másfél millió frt. Ebből az utóbbi évi tőke­
szaporulat 44 ezer frt. — Hazafias célokra

68.313 frt áll az Emke rendelkezésére ; ebből 
20.000 frtot az algyógyi gróf Kun Kocsárd 
székely földmives iskola kapott, amelynek ed­
dig már 550.000 Ír nyi alapja van.

Az Emke-népiskolák czéljaira áldozott az 
Emke 4770 irtot, gyermek menedékekre 350 
frot, építési befektetésekre 2000 forintot 
tanintézetek támogatására 5000 forintot, ju.’ 
talmakra 970 frtot, ipari és gazdasági segítsé­
gekre 1282 forintot, egyházi segítségekre 
1895 forin oi, népkönyvtárukra és irodalmi 
czélokra 3100 frtot, vegyes czélokra 1807 
frtot, alapok növelésére, bérházakra s egye­
bekre 11,766 forinto , Az Emkének együtte­
sen 14,161 tagja van. Végül felemlíti a jelen­
és hogy a jövő évi közgyűlést Nagyenyeden
tartják meg,

* Koronaügyészség s a főügyészségek.
A jövő év első napján életbelépő uj budai 
eljárással életre kel egy uj intézmény is: a 
koronaügyészség. Hatásköre az uj hivatalnak 
nagyfontosságu lesz. A koronaügyész, a ki 
ép azt a rangot kapja, a melyet a kúria 
tanácselnöke visel, a melléje kinevezendő 
két koronaügyesz-helvet lessel a kúria szóbeli 
tárgyalásain fognak részt venni, még pedig 
három különféle minőségben.— 
Az uj eljárás szerint büntető perekben végső 
fokon a királyi táblák fognak Ítélkezni, de 
mert semmisegi panasz révén a kúria elé vi­
hetők az ügyek, ilyen esetekben a vádnak kép 
viselője a koronaügyész lesz. — Ugyanilyen 
minőségben szerepel u-ajd a koronaügyész a 
kúria előtt folyó fegyelmi tárgyalásokon. Leg­
fontosabb szerepe jut azonban amaz esetekből 
mikor a jo„egyeség érdekében fog járni. Ha 
a királyi táblák hasonló természetű nünpö- 
rökben különféle Ítéletet hoznak, a korona- 
ügyésznek meg lesz a joga hogy lüggetenül 
a pörös telektől a kúria elé viheti a vitás 
esetet, azért hogy az itt hasonló döntés irányt 
adjon a judikaturának. A döntés, melyet 
ilyenkor a kúria hozni fog, — a 
táblákon már letárgyalt bünpöröket érinteni 
nem fog'a, vagyis a vádlottra itt kiszabott 
büntetést il'etöleg felmentést érintetlenül hagyja 
s csak a jövőre nézve szolgál Útmutatóul. A 
koronaügyész diszes állására, mint értesülünk, a 
kormány dr. Székely Ferencz, a minisztériumba 
beosztott birót szemelte ki. Székelyt, aki éveken 
át a sajtóügyek kitűnő referense volta kúrián 
s legutóbb a minisztérium kod fikáló oszályába 
érvényesítette nagy jogi tudását, a jogász- 
körök is szívesen latnak e fenyes állásban. 
Koronaügyesz helyettesül két kir. főügyészt 
neveznek ki melléje. Itt említjük meg, hogy ama 
kir. tábl. székh. is: Pozsony, Pécs, N.-Várad, 
Győr es Temesvár, ahol eddig főügyészségek 
nem voltak, újévtől kezdve főügyészségeket 
kapnak s igy öt királyi főügyésznek a kine­
vezése is küszöbön var.

* Czigányfölötti érzés valami. Szat- 
márról írják lapuménak : Egy szomorú eset 
történt váro-unkban, melynek bőse egv gyö­
nyörű szép cziganyleány, s a mely eset után 
illenék, hogy a cigányokról is másképp gon­
dolkozzunk, mint eddik tettük. A czigany- 
lölötti érzés valami ez Arany Jánosnak egy 
kifejezése, melyet az etbikusok úgy magya­
ráznak, hogy a cziganynak nincs erkölcsi 
vilaga, nincsenek, elvei: csak érzékei vannak 
és őszintéi, s ezeknek él egyedül. Miért is 
a czigáoyban erényeket hiába kérésük, mert 
mind n erény alapja az önmegtagadás, erre 
pedig a czigány egyáltalában kép télén 
sőt képtelen igazi emberi érzésekre is. — 
Hogy az ilyen elvont okoskodásnak mennyi 
az értéke, megítélhető a Banyi Róza eseté- 
léből- Banyi Róza a szatmári czigánysoron a 
legszebb leány volt. Csodálatosan nagy és 
mely szemének minden pillantásával hódított 
de sóba senki se emlékezett rá, hogy a sa,
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jiUfajabeli leányok példájára könnyelmű sze­
retkezésekbe bocsátkozott volna. Az apjának 
jó keresete volt, a leányt iskoláztatta, sz-pen 
járatta és Banyi Rózának egymásután jöttek 
a kérői, nagy keresetű fiatal vidéki prímások 
A szép czigányleány azonban kereken kijelen­
tette, bogy nem akar czigányasszony lenni 
Meg volt ennek a maga oka, a mi természe­
tben nem maradhatott sokáig titokban. Banyi 
Rózának egy fia ul ügyvédi Írnok udvarolt és 
megígérte neki, hogyha álláshoz jut — elveszi. 
Banyi Róza ebben bízott s a fiatalok boldog 
várakozásban töltöttek két esztendőt, a mely 
idő alatt az Írnok el is járt a Banviék házába. 
Egy hónap előtt azonban egyszerre kimaradt.' 
A lHány azt mondta: ez azért van, mert 
letette a jegyzői vizsgál és megválasztottak 
egy szatmárrnegyei faluba. E hó inasodikán 
azonban levél érkezett Banyiékhoz, — 
melyben valaki tudatta velük, hogy az uj 
jegyző eljegyezte elődje árváját, kire több ezer 
írt értékű vagyon maradt. Banyi Róza ekkor 
nem ugv tett, mint a többi cigány leányok, 
nem emlegette, hogy gombház — ha leszakad, 
lesz más, de megvett 10 kr ára gyufát, |e- 
áztatta róluk a foszfort és kedden reggel meg 
itta. Másnap délutánra meg is halt — bizo­
nyára ö az első cigányleány, aki öngyilkos 
halállal mull ki az életből. Szóval a nevelés 
ő bele is oltott egy kis ciganyfölötli érzés — 
valamit.

* Leszállás a vonatokról. A magyar 
államvasutak igazgatósága elrendelte, hogy 
oly állomásokon, melyeken egyes vonatok 
csak felszá ló utasok részere ábanak meg. 
ily vonatokról leszáll,mi — feltéve, hogy ezik 
a vonatok felszálló utasok végett különb°n 
is megál'anak — csak oly menetigazolväoy 
nyal szabad, melyek legalább is az ily álló 
másokon tulfekvő állomásra is szólanak. El­
lenben csupán az illető állomásra szóló jé- 
gyekkel leszállani nem szabad, a minthogy 
ilyen vonatokhoz az illető állomásra jegyet 
sem szabad kiadni.

* Megszökött pincérnő A n. váradi. 
kir. törvényszék személyes szabadság megsér­
tése s több más kihágás mialt körzteti 
T r o p p Mariska szepes-égi származású 
pinczérleányi a száraz személy leírásból kö­
vetkeztetve elég csinos lehet a körözött de­
likvens s nem utolso dolog a sz mély elrúg­
nak ez a kitétel e:fogaifeltünően 
lekérek.

* Pénzügyőrök mozgalma. A pénzügy­
őrök mar régóta panaszkodnak, hogy nagyon 
súlyos a helyzetük, fizetésük, illetve zsoldjuK 
csekély és sehogyan sincs aranyban a nehéz 
szolgálattal. Egy pénzügyőri vigyázónak zsoldja 
pl. 27 frt havonktnt. Ebből levonnak ruhá­
zatra 4 frt 24 krt, fegyverzetre pedig 70 kr', 
úgy, hogy miodössze csak 22 frt 06 krja 
marad fizeéséből s ebből kell azután magul 
ellátni. Ennek a következménye az, hogy az 
uj pénzügyőrök legnagyobb része egy vagy 
két évi szolgálat után fólmentését kéri, ha 
pedig megtagadják tőle, hát megszökik. A 
komolyabb törekvesü pénzügyőrök között nehéz 
helyzetük mégkönnyités re mozgalom indult 
meg most, a melyből kifolyólag memorandumot 
intéznék majd a pénzügyminiszterhez, hogy 
segítsen rajtuk. — A segítséget úgy vélik, 
hogy a pénzügyőrök zsoldjat első 
sorban arányosan emelje fel a kormány. — 
A szolgálati szabályzat 271. és 272 §-si sze­
rint meghatározott éjjelezési dijak helyett ki- 
lometer-pénzt kapjanak a pénzügyőrök, te­
kintet nélkül arra, hogy a pénzügyőr az állo­
máson kivül ejjelez, vagy pedig lest áll. To 
vábba a mostani ötven forint évi ruhaáta- 
lányt, a melyből ruháikat a pénzügyőrök 
nem tudják beszerezni, szintén emelje föl az 
sz állam, vagy pedig szolgáltas a ki nekik a 
szükséges ruhamennyiséget természetben. És 
Vlígfll a pén ügyőrók maguk szerezhessék be 
ágyneműiket, a miért a kincstár nemi havi 
általányt adna. Ezt azért kérik a pénzügyőrök, 
merl most az allam áltál adott ágynemüek 
Va8Y nincsenek kellő mennyiségben kiosztva, 
vagy ha vannak is, olyan állapotban vannak, 
“°gy már köztisztasági szempontból is has.na 
lehetetlenek. Az bizonyos, hogy a pénzügy­

őrök kéré-ét méltányolhatná az állam a saját 
érdekében is, mert akkor nem olyan emberek­
ből állana a pénzügyőrség jórésze, kiknek a 
pénzügyőri állapot az utolsó menedék.

* Ha asszony a kocsis. Tegnap d. u. 
a Csapó-utcában egy falusi kocsit nagy vág­
tatva ragadtak a lovak. A sarkon csaknem 
szerencsétlenseget okoztak a járókelők között, 
de az ott álló rendőr még idejekorán elfogta 
a lovakat. A kocsin egy asszony ült és az haj­
totta a lovakat, egy 12 éves gyermek segítségével. 
Persze be kellett meoniök a rendőrségre, hol 
ki unt, hogy az asszony özvegy és a fiat hoz­
ta be a községből az iskolába. Lovai valami­
től megijedlek s ezért bokrosodtak meg. De 
hát mivel baj mi sem történt, el is engedték 
a derék asszonyt, hogy csak vigye fiát az is 
kolab s ha hazafelé hajt egyedül, jobban vi­
gyázzon a lovaira.

* Koppi ur viccei. Koppi ur, kit egy-
időre penzióba helyeztünk, ismét megjelent 
körünkbe s m ndjárt dicsekvésen kezdte.

— Én könnyen elbánok a pinczérekkel, 
ha valami rendelést vissza akarok utasítani 
Példáúl rendelek egy ementhaii sajtot. Meg­
gondolom a dolgot s azt mondom a pinezér- 
nek : weraentháli !

— Hát a trappista sajtot hogy rendeli 
vissza ?

— Äimfmppista.
— ...Sa Matloui vizet ? . . .
— Holnap oni.
Megelégeltük az élvezetet, de a társaság 

egyik könnyelmű tagja megreszkirozo t még 
egy kérdést.

— Hát a gorgonzólát hogy küldi vissza ?
— Girgo nmemet- — válaszolt Koppi 

ur s a másik pillanatban kirepült az utcára.
Az ablakon bekiáltotta még az alábbi 

szitkozódásokat :
Hogyan hívják Pongráczot, ha rosszul 

megy az üzlete ?
— PangrÁct 1 ?
Ha erős fantáziája van ?
— Csapongräcz 1 ?
Milyen nagynénije van ?
— Pongráczi nagynénije ....
* Inzultált eporttudósitó. Az alagi 

őszi futtatás botrányának, mint tudósítónk 
írja, a tegnapi versenyen kínos föltünest kel­
lett incidens lett a következménye. A verse­
nyen Kreutzbruck fhadnagy lovat, Mon plai- 
sir, a melyet a fogadók legjobban favorizál­
tak s amely mindvégig az élen volt, kevés­
sel a cél e őtt megállotitotta s az utána követ­
kező lovat, Bokrost engedte at a célon. A P. 
H. tudósítója erről azt irta, hogy Kreuizbruck 
maga ál itotla meg a czélnál lovát, hogy 
Bokros nyerhessen. A tegnapi alagi versenyen 
Kreutzbruck főhadnagy magához hivatta a 
Pesti Hírlap sporttudósilóját, és azt kérdezte 
tőle nőmet ül:

— Ön irta a Pesti Hírlap hétfői sport- 
rovatában rólam szóló czikket ?

A tudósító azt felelte :
— Igán.
— Nem volt ön részeg ? — kiáltotta 

a főhadnagy a erre pofonvágta a sportu- 
dósitót, a ki még tegnap provokáltatta.

* Véres szerelmi dráma történt tegnap 
délután a rákos-palotai erdőoen. Az esetről a 
rendőrség még igen keveset tud s azt sem 
állapíthatta meg, hogy az illetők kik, mik. Ma 
azt jelentették a főkapitányság ügyeletes tiszt­
viselőjének, hogy a rákos-palotai erdőnek 
Megyer felé eső részében egy férfi és egy nő 
fekszik holtan. A rendőrség kiküldöttei azonnal 
kimentek a helyszínére, a hol tényleg ott talál­
tak egy 28 -30 éves iparosnak látszó férfit, 
a kinek joub halaniékán s jobb mellén lőseb 
volt, me lette revolver. Tőle par lépé nyíre 
egy 20—22 évesnek látszó leány, a kinek jobb 
oldalán volt. két lőseb. Mint a rendőrorvos 
megállapította, a halai már a deli órákban 
mind a kettőn4 bekövetkezett. Az illetőknél

semmiféle okmányt nem talállak, levelet sem 
hagytak bálra, a környékén senki nem ismeri 
őket s igv személyazonosságukat megállapítani 
nem lehetett. Beszállították mindkettőjük holt­
testét a bonc/oló intézetbe.

* Kerülő nton A . . . ur B .. . urnák
ötven forintot kö csönzött, a ki azonban később 
sehogy sem akart emlékezni a dologra. A . . . 
elhatározta, bogy megbosszulja magát s nem­
sokára meg is lalált« az a kaimat. A* utczán 
találkozott «dósával és így szólt hozzá :

— Hisz ön a lélekvándorlásban ?
— Nem. É- ön ?
— Én hiszek benne — feleié A .. .
- ügy, hát akkor mi volt ön egykor?

— Én ... ? Szamár.
— Ne mondja I És regen volt az?
— Nem — c->ak akkor, a mikor önnek 

ötven forintot köic.-önöztem. Tudja, azt, a 
melyet sohasem láttáin viszont . . .1

Vidéki mozgalmak. Eperjes sz. kir. 
város képviselőt estülete elhatározta, hogy a 
tüzérlak.anya előtt több év óla létesített ül­
tetvényes parkot »Erzsébet királyné ligetnek«, 
a szent lászlóhegy borkúti ut mentén ültetett 
hárs és gesztenye fasort pedig »Erzsébet ki­
rályné ut« nak nevezi el. Kimondta azonkívül 
a közgyűlés, hogy a katonai gyakorlótér mel­
lett levő rétből, amely a város tulajdona, — 
8000 négyszög ölet kihalttal és ifjúsági játszó 
terül engedi at teljesen díjtalanul. A haszná­
lati jog a két gimnáziumot, a torna és vívó 
egyletei es a jogakadémiai ifjúságot illeti.

Harzluezky Frigyes emléke. Az eper­
jesi kollégium nagynevű tanárának, a világ­
hírű botanikusnak emlékét szépen ünnepelték 
meg tanítványai közül azok, a kik 25 évvel 
ezelőtt tettek érettségi vizsgalatot. A jubilán­
sok először 3 volt tanárukat keresték fel, a 
kiket Magócsi Dietz Sándor egyet, tanár üd­
vözölt s a kik előtt Harzalinszky Frigyes em­
lékére ezer frtos alapítványt tettek, annak a 
8-ik osztályú tanulónak a megju'alma zására, 
a ki a természettudományokból a legkiválóbb 
előmenetelt tanúsította. Azután megkoszorúz­
ták elhunyt tanaraik sírjait. A kegyeletesmeg­
emlékezés után bankett volt.

* Szegedi kiállítás és sorsjáték*. A
József főherczeg áltál megnyitott első mező­
gazdasági országos kiállítás egyik vonzó erejét 
a 20 kros sorsjegyek húzása fogja képezni, 
mely a kiállítás napján, e hó 10-én este 6 
órakor fog megtartatoi. A sorsjegyek iránt 
tényleg majd akkora az érdeklődés, mint maga 
a kiáll'tás iránt és a Gazdasági Egyesületek 
Országos szövetsége cár nem képes a keres­
letnek eleget lenni, mert a sorsjegyek túl­
nyomó része már elkelt és csakis az eláru­
sítóknál kaphatók még csekély mennyiségben. 
Ezt a rendkívüli érdeklődés', eltekintve a 
hazafias ezé.töl, melyet a sorsjáték van hivatva 
szolgálni, nagyon is magyarázza az a körül­
mény, hogy nem volt na unk még sorsjáték, 
mely ily csekély betét ellen oly nagy nyere- 
meny-kilatást nyújtott volna. Egy sorsjegy 
csak 20 krba kerül és ez ellen lesz egy 
50.000 korona ériékü főnyeremény, továbbá 
számos kisebb-nagyobb nyeremény, összesen 
1006 nyeremény 100.000 korona értékben. Az 
50.000 korona értékű főnyeremény tárgya egy 
teljes szeszgyári berendezés, azonban az e 
czélra szövetkezeti első rangú pénzintézetek 
hajlandók ezt egy hasonértékü szegedi minta­
szerűen felszerelt tanyai gazdasággal is be­
cserélni, vagy pedig úgy ezt, mint a többi 
nyereményekét is 20°/# levonással azonban 
késspénzben is beváltani. Kinek még nincs ily 
sorsjegye, ne sajnálja a 20 krt és vegyen, mig 
kapható. Figyelmeztetjük azonban a közönsé • 
get, hogy a húzás napjáig ki nem fizetett 
sorsjegyek a nyereményekre igényt nem tart­
hatnak.

* Baltazár a híres magyar b&véax,
a ki Budapesten is nagy sikert aratott, va- 
rázssziuhazával 3 estélyen, a Bika szálloda 
dísztermében, látványos műsorral előadást ren­
dez. Mint a budape-ti lapokból olvassuk. Bal­
tazár művészeiét nágy tökélyre vitte, a 
mib*l következtethetjük, hoyy igen élvezetes 
estéknek nezunk elebe. Az előadások péntek 
szombat és vasárnap tártainak meg.
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* Zeneestély. Ma este a Corsó kávé- 
hátban Rácz Károly személyes vézetése alatt 
zene estély tar atik.

x Alföldi Károly taocziskoláját f. évi 
szeptunber hó 12-én, kedden megnyitja. Be- 
iratasokat elfogad bármely időben lakásán, 
Péteríia utcza 2. sz.

Öngyilkos postás kisasszony.
A hivatalnok-kisasszony légiója megfo­

gyatkozott. A ve-ződseges robot munka mel­
lől kihűlt egy fiatal, szorgalmatos teremtés, 
aki nem bírta meg a kenyérkeresés izgalmait. 
Mert bogy a finom gyöngéd női lelek ötömre, 
gyönörüségre van teremtve.

Pataky Rózának hívják a boldogtalan 
postáskisszasszonyt, kinek öngy'lkos<agaról 
sarkadi tudósítónk ad fairt. A fiatal szép re­
ménynyel teli urilanny Nagyváradon végtzveu 
a polgári iskolai, a postás pályára lepett. 
Most nem régiben tette le szép sikerei a pos­
ta és tivirda Kiadói képviselő vizsga mire a 
posta igazgatóság Sarkadra nevezte ki.

Magára hagyof, arvaleány volt Pataky 
Réz-, kinek szülői már régebben elhaltak. 
Testvérei szegery sorsban ju'ottek s ez volt az 
oka, hogy a hivatalnoki pályát kereste föl s 
különben szentimen alis, igen érzékeny lelkű 
leány. Sarkadon teljesen visszavonultan élt, s 
hivatalán kívül házi munkával, olvasá-sal 
igyekezett eny item a banatal. Mert mindig 
szomorú volt a fiatal tizenklencz eves terem­
tés, kit ugyszólvau mosol ogut is a ig láttak 
az ösmerősei. Utóbbi időben különösképpen 
busiakodot i a szőke post ás kisasszony1 * több 
szűr bezárkózott a lakasan, hol hosszan sir^ 
dog.ilt.

Tegnap végét szakitot'a a szenvedései­
nek: e vetette magától megunt életét.Ebéd után 
a hivatalban ment, hol leveleket irt, s több 
borítékot czimzett meg. Aztán kiöntögcite a 
távirda telep üvégéből a kékkő oldgtott, s egy 
nagy pohár an gyűjtve, felhajtotta a gyilkos 
mérget.

A postára jöttek azután a felek, kik 
rcndülten látták a hivatalos szoba padján 
feirengeni a szép pusiaskisasszonyt. A lármá­
ra összefu ott az utcza nepe, sokan orvosért 
siette«, ki hamarosan meg is érkezett, s 
megkísértett mindent, hogy a fiat>I életet 
magmentse. Gyomormosás is alkalmazott, de 
a méreg már megtette romboló hatásat. Pa­
taky Róza irtóz tató nagy kínok között egy 
óra múltán kiszenvedett.

A boldogtalan leány egyik testvérének 
levelet irt, me yben fajdatmasan vesz búcsút 
tőle. Több levelet szándékozott megírni; er­
re vall az a körülmény, hogy íróasztalán né­
hány m-gczimzett borítékot találtak.

Az öngyilkos minden felé mély megdöb- 
bentést és részvétét keltett.

Színház.
Vendégszereplés színtársulatunknál.

A jelenleg Mármaroe-Szigeteo működő debre- 
czeni színtársulatunknál érdekes vendégsze­
replés lesz ma. Ferenczy Józsefnek, a társulat 
jeles baritonistájának neje : Lányi Irma, akit 
kiváló drámai hősnőnek tartanak, ma este 
mint vendé.» lép fel Szigeten. A vendégmű­
vészed „H a r m a d i k Richard« sze­
repébe lep fel.

A debreczeni színtársulat aj prima­
donnája. Beödi Ella a jövő héten Mármaros- 
Szigetre megy és akkor mutatkozik be az 
ottáni közönségnek. Beődi Eda e< alkatommal 
Mascagnt Parasztbecsület czimü operájában 
lép fel. Az uj pritn >do ina nálunk is a fonti 
operában muratkozik be a debreczeni közön­
ségnek.

Vissza a színpadra. Egyik fővárosi lap­
nak színházi rovatából olvassuk a következő 
par sort: „Szinészbemutató. Cserny Berta 
holnap, szerdán A f rj vadászni jár ezimii 
nagysikerű bohózat előadásában mutatkozik 
be a közönségnek L online szerepében.« Kö­

zönségünk még jól emlékezik a tehetséges 
színésznőre, ki most újból visszatér a szín­
padra s a vígszínházban próbál szerencsét.

A temesvári színház megnyitása. Makó 
Lajos, a temesvári színház igazgatója, Temes­
várra uta/oti, hogy Telbisz polgármesterrel a 
-zinház megnyitása felől tanácskozzék. Az 
első állandó magyar színházi szezon október 
6-án kezdődik.

A vidéki színészet rendkívüli köz­
gyűlése. Az Országos S inész-Egvesület köz­
ponti tanácsának ma délután ülése volt Molnár 
László elnöklésével.

A tanácsülés elhatározta, hogy azt a rendkí­
vüli közgyűlést, a mely az aiapi-zabalvokat 
lesz hivatva megalkotni, október 24, 25. és 
26-1 k napjaira fogja összehívni. Ennek a köz­
gyűlésnek e tanács áltál letárgyalt uj alap- 
szervezeten kívül még csak egy tárgya lesz : 
a pó tanácsosok megválasztása. A belügymi­
niszter, tudvalevőleg, megsemmisítette a múlt 
közgyűlésnek a pótt nácsosokra vonatkozó vá­
lasztását s a rendkívüli közgyűlés hat pótta- 
näesost fog váasztani, a kik közül az alap­
szabályok érte méhen ötöt az egyesület ren­
des, egye pedig a pártoló tagok közül 
válaszirat.

IRODALOM.
Természettudományi bölcselet. Dr-

Rózsa Mór, ismert debreczeni orvos e 
czimen egy népszerűén megirt müvecskét 
adott ki. A mű szerzője, akitől már több népsze­
rűén megirt e,.észsegtai i értekezlet s felolva­
sás jelent meg, jelen munkájával kettős czélt 
tűzött maga ele. Egyfelől a legújabban láhra- 
kapott Spiritismus, szellemidézés, kopogó lelkek 
a lelek materizatiója s egyebb badarságok el­
lenében tiszta kepei nyújtani a test s a lelek 
mikénti összefüggéséiől s helyes felfogásáról, 
misfelől könnven megérthető előadásban : pár­
beszédekben fejt' gett szerző a természettudo­
mányok legújabb vívmányait, elméleteit s tör 
vem eh, a melyek az eddigi bölcsészeinek is 
uj irányt, tisztább nézőpontokat vannak hivatva 
adni. A csinos könyvéé ke alakjaban megjelent 
mü a helybe I könyvkereskedesekben megkap­
ható es az uj tanév elején a tanuló ifjúság 
figyelmébe ajánljuk ezen valóban tanulságos 
munká, valamint a természetbúvárját bará­
tainak a figyelmét is felhívjuk a könyvpiacz e 
legújabb termekére. Ára 20 kr.

Törvényszék,
Büntetőügyi kongresszus. A nemzetközi 

büntetőügy! egyesület Vili. nagygyűlése szept. 
12-én délelőtt 10 órakor nyílik meg a Magyar 
Tudományos Akadémia dísztermében. Az ün­
nepi megnyitáson jelen lesz Piósz Sándor dr. 
igazságügy miniszter és a magyar jogászvilág- 
na« valamennyi kitűnősége. Kongresszusi tár­
gyalások lesznek szeptember 12-én d. u. 2 
órakor, szeptember 13 án dél-lőtt 10 órakor, 
délután 1 órakor és szeptember 14 én délután 
2 órakor.

KÖZGAZDASÁG.
A keresk. és iparkamara közleményei.

A cs. es kit*. 13-ik hadtest intendánsba 
Zágrábati, a zágrábi, károlyvári, észéki, fiumei 
és peterváradi állomásain szüksóglendő búza, 
rozs és zab mennyiségeket beakarván szerezni 
f. évi szeptember 11-ki lejárattal nyilvános ár­
lejtést tart, melyre a feltételek kamaránknál 
nng'ekinthelők.

A m. kir. államvasutak igazgatósága, az 
1900 évben, mintegy 40,000 drb. sásgyékényt 
sa-gyékényt szándékozván beszerezni, azokra 
ajánlatokat f. évi szeptember 12-ig elfogad az 
»anyag es leltárbeszerzési szakosztályban.« 
(Rndaps-t Andrassy ut 73 sz.)

A cs. és kir. 15-ik hadtest intendánssága 
Di Tuzla, Trebinje, Bilek, Mostar ős Satajevo-

ba szállítandó mintegy 20,000 mm. zabot szán­
dékozván vásárolni, a szállítani szándékozók 
ajánlataikat f. év szeptember hó 12-ig benyújt­
hatják.

A m. kir. államvasutak igazgatósága f, 
év szeptember 12 én a következő anyagok be­
szerzésére nyit pályázatot : kályha-betétek, 
füstvezető csövek, tűzálló téglák, fes ékek, enyv 
gyanta, arab mézga, dextrin-hszt, csiszoló pa­
pír, lószőr, viasz, benzin stb. A pályázni kí­
vánók a feltételeket kamaránknál megtekint­
hetik.

A m. kir. államvasutak igazgatósága f_ 
ev szeptember hó 13-án mintegy 700 tonna 
ócska aczélsinl, 3000 tonna ócska belföldi vas 
sínt, 34U0 tonna ócska külfö di vassínt szán­
dékozik eláru itani,

A m. kir. államvasutak igazgatósága f. 
év szeptember hó 16-án a következő czikkek 
beszerzesere nyit pályázatot : lámpa-belek, ke­
nő-párnák, paszományok, vásznak, kárpitok, 
linóleum szőnyegek stb.

Építő munkások sztrájkja. A buda­
pesti epitö munkások ismét sztrájkra készül­
nek és p- dig a kömivesek épugy, mint az 
ácsok. Az ács munkások tegnap terjesztették 
követeléseiket az ipartestület ele : 9 és fél óra 
munkaidő mellett 20 kr. óránkénti bérminimu­
mot követelnek, valamint az akkord munka 
eltörlései. A kőtmvesek szintén beadták az 
ipartestülethez hasonto követeléseiket.

Szabó ipartestületi elnök körlevélben 
ügyeim-ztette az építő mestereket a kezirodő 
sztrájk mozgalomra, azért ajanlj , hogy az építő 
mes erek szerződesíleg kö>sék ki a munka el. 
vállalásnál, hogy a sztrájk miatt keletkezett 
késedelem, illetve határidő be nem tartásért 
semmi féle felelősi-éggel vagy kártérítéssel az 
építő vállalkozó nem terhelhető.

Az építő munkások az asztalosok sikerén 
buzdultak fel a a sztrájkot ők is részlegesen 
akarják Keresztül vinni s egyszerre csak 10 
épületnél szün ettek be a munkát s a munká­
ban levőK ami az asztalosoknál is történt, se- 
ge-yezik a sztrájkoló-at.

Román húskivitel Németországban.
A román kormány támogatása mellett legköze­
lebb már megkezdik a vágott állapotban való 
hús kivitelét Jussyból közvetlenül Berlinbe. A 
hús Magyarországon át ó'ompréssel ellátott ko­
csikban szálli'ják ; a kocsikat egy magyar ál­
lomáson sem nyithatják fel. A szállítás a ber­
lini express vonattal történik. A vállalat tárno- 
vata-a végett a román kormány a hálókocsi 
árszabályt annyira mérsékelte, — bogy a vál­
lalkozók csupán a tiszta üzem köl'sége'.et

A világ komlótermése. A kedvező idő­
járás, mely a komló fejlődését mindenfelé 
előmozdítja, Európában és Amerikában jó 
kilátásokat nyújt az idei termésre nézve. Ma 
már több mint valószínű, hogy a komló 25— 
30°/e-kal kedvezőbb termést iger s a komló- 
kereskedők 600,000 mázsával több komlóra 
szállítanak, mint a múlt évben; az összes 
er dményt ugyanis 2.106,000 mázsára becsülik, 
így tehat a kitűnő komlótermés következté­
ben — bárba az árak kissé csökenni fonnak 
is — a sörprodukezió mindenfele jelentékenyen 
növekedni fog es természetesen a sörfogyasz­
tás is különösen azokban az államokbnn, a 
hol az it a ok között a sör foglalja el »* 
első helyet. A készletekből kitűnik, hogy 
Ausztria és Magyarország ez idei komlóter­
mése 270,000 mázsára taksáltatik; igen jó 
qualilasu komlót várnak : Saarban, Rutb- 
tandban, FeLő-Ausztriábnu és Magyarorszá­
gon. Bajorország össze» komlóbrudukiczióját 
319.000 mázsán teszik, Würtienbergét 80.000 
mázsát a, Badenét 50—55 ezer mázsára, El- 
száz-Lotharingia termését 80.000 
szemben a mu t ével, a mikor csak J3.000 
mazsa termet; Poroszországé 50.000 
ra és igy Németországét összesen 585.000 
mázsára. Francztaorszag komlötérmeifese 48. 
000. Belgium es Hollandia 65.000, Orosor- 
szágé 63 000. Angliáé 550 és végül Amerikáé 
600.000 mázsára, becsül'etik. A conadi »»



1899, szeptember 7. DEBRECZEN 7.

ausztráliai komló még nem bir jelentősséggel 
mindamellett már itt is 15.000 mázsát varnak’ 
így tehát a folyó évbén készletek nélkül is 
kitűnő üzletre lehet számítani a koralópiaczon 
A készletek a múlt évi termésből teljesen 
elfogytak.

Mii okozza a főfájást?
Ezt a kérdést gyakran lehet hallani, de 

feleletet rá, mely pedig egyszerű, kevés ember 
tud adni. A főfájás tulajdonképpen nem is 
igazi betegség, de annak egyik jele, mely sok 
betegséggel, illetőleg beteges állapottal együtt 
jár. Tengernyi gyógyszert ajánlanak és hasz­
nálnak a főfájás elten, de ezek a gyógyszerek 
csak pillanatnyi megkönnyebbülést okoznak, 
mert az. általános egészségi állapotot kell gyó­
gyítanunk. A főfájást olykor a gyomor okozza 
mely rosszul emészt, olykor a szívbaj vagy 
bélbaj. Gyakran az idegbajt is, minő a hiszté­
ria, elviselhetetlenebbé és hevesebbé teszi. 
Gyakran a vér hiányos keringése és gyönge- 
sége oka e bajnak. Elsőbben is tehát a vért 
kell felfrissíteni és e czélra a leghatásosabb 
szert kell f'ö'használni. Hédigner Lujza kts^sz- 
szony Monteródból (Svájcz, Vaud-Canton) a 
köv tkező levélben elmondja nekünk, meddig 
kellett szenvednie és milyen nem remélt mó­
don kapta vissza egészségét.

— Már három év óta, írja levelében, a 
leghevesebb főfájás kinzott. Nem tudtam alud­
ni, nem volt étvágyam, a legkisebb zaj is ret­
tenetes szenvedést okozott. Olykor azt hittem, 
hogy meg kell őrülnöm és életem bizonyára 
koczkára lett volna léve, ha ez az állapot még 
sokáig tartott volna. Egyik nővérem mentett 
meg, a ki a Pink-pilula használatát tanácsolta 
nekem, azt mondva, hogy ez a pilula a legki­
tűnőbb szer hasonló betegség ellen. Nem hit­
tem ugyan szavának, de mégis próbát tettem 
és a hatás igazán csodálatos volt. Már az 
első skatulya is nagy megkönnyebbülést szer­
zett és a következők teljesen meggyógyítottak. 
Most azt hiszem, hogy egészen uj életre 
keltem.

A vér megerősítésével növeljük hatását 
az egész organizmusra es ezáltal megszüntet­
jük a vérszegénységet, idegbajt, reumatizmuet 
és á talános gyengeséget. — Ezen betegsé­
gek ellen a Pink-pilulák a leghatásosabbak. A 
Pink-pilulák kaphatók Magyarországon a leg­
több gyógyszertárban. Egy doboz ára 1 frt 75 
kr. és hat doboz 9 irt.

Magyarországi főraktár : Törők József 
gyógyszertárában, Budapest, Király-utcza 12.

CSARNOK.

Két daczos lélek.
Folytatás

És a kis Gina mint igazi szépség állt 
most előttem ... De ne akarja, druszám, 
hogy újra elmondjam milyen gyönyörű volt. 
Emlékszem pongyolájának minden szalagjára, 
minden csipkéjére ; még érzem hajának hó­
dító illatát, és előttem lebegnek egyébb ha- 
szontalanságai, melyekkel ingerelt.

A régi emlékek azonnal mind előkerül­
tek. Mosoly és köny váltakozik arczán, a mint 
elbeszélte, mint ment el atyjával körünkből, 
mert hát katonaember azt se tudja melvik 
napon hova parancsolják. Elpanaszolta mint

vesztette el egyetlen támaszát, a kit kösz- 
vény ölt meg.

Majd meg kacérkodva beszélte el há­
zasságai egy szegény hivatalnokkal, a ki nyo­
morba vitte, s azért nem is éltek boldogan ; 
és volt könnye is Gináoak, a melylyel a nem 
szeretett férj emlékének áldozott, bár bálát 
kellene adnia az Istennek, hogy özvegyül 
hagyta őt. Újra támasz nélkül áld a kapitány 
lanya, de még a temetésen megjelent Romocsa 
Nép. János őrnagy, anyai ágról közel rokona, 
a ki keblére ölel e, vigasztalta és magához 
vette.

Oly edesen tudta mindezt elcsevegni a
Oly édesen tudta mindezt elcsevegni a 

fiatal özvegy s a mint a körevet sarkában 
meghúzta magát s utána lehajtotta fejét, egy­
ezerre mintha megváltozott volna. Nem a 
deli, magas, sugárzó asszonyt láttam, hanem 
egy busuló gyermek lányt, a ki agyonhaj­
szolt madárként félve lapul meg. De csakha­
mar nevetve szól :

Miért panaszkodjam ? — És eppen 
önnek, Tihamér ? . . . Ah, kiszaladt a szá­
mon a keresztneve !

Valámikor csak ezen neveztem . . . Úgy 
ám, a »káplárkisasszony« nem felejtette e! 
egykori bosszantóját!

Fére fordította fejét és úgy nézett rám, 
hamisan, nagy fekete szemeivel.

És most láttám, milyen veszedeimez ez 
a tekintet, a sötét pilláival. És a nyaka mily 
hófohéren ragyogott, hajának göndör szálai, 
mint váltak el sötéten a gyöngyház fényű 
nyakszirttől, rózsás fűlecs ;éi; akár a pelar- 
gónia szirma, olyan formás, és ajka. a mely 
ha megnyílt, villanó ápró fogait engedte látni, 
— oh bár rögtön vaksággal vert volna meg 
az Isten, a mikor belémerültem mind ezek 
nézésébe.

Ott (elejtettem magam.
Nagy későn, a mikor az őrnagy uv 

megjött : csak akkor ocsúdtam föl kábulUá- 
gomból. A házigazda csupa szívesség volt. 
Meg kelleti ígérnem, hogy gyakori vendege 
leszek. És láttam, a mint a bácsi és á húga 
ö-szeneztek, mintegy biztatva egymást, hogy a 
meghívást ismételjék.

Csak otthon, lakásomban kezdtem átgon­
dolni : miért őrvendek ennek a megújított is­
meretségnek. Eb, ostobaság! Még megtudja 
Klotild s a milyen büszke és féltékeny : még 
meg is haragszik . . . Többé el se megyek 
a kaczérkodó Ginához 1

Este úgy találtam, hogy Klodild csaku­
gyan haragszik. A szokottnál is boszusabb, 
szótlanabb volt ; de csak irántam. És észre­
vettem, hogy kerüli a tekintetemet, mig a 
társaság többi ferfiaival, de különösen Kele- 
csónyi Palival hosszan beszélget. Külön is ült 
vele, és el nem fogadva indítványomat, hogy 
a keltbe menjünk gyönyörködni a holdvilág­
ban, inkább sakkozni kezdett Palival, a kit 
pedig úgy is mindig megvert.

Egyszerre Romocsa őrnagvékat említette 
valaki a társaságban. Ránéztem Klotildra és 
megdöbbentem két szem gyilkoló tekintetétől, 
mely rám volt szegezve.

S mintha csak összeesküvés lett volna 
ellenem; Kelecsényi Pali ugyan e perezben ki­
csinylő megjegyzést tett Gináról :

— Rabja tudnék lenni, ha ugyan letudna 
kö'ni engem efiele kaczér nő!

Klotild gúnyosan utasította rendre, de 
szavainak éle ellenem irányult :

— Ej ne legyen már oly kegyetlen 1 Hát 
nem látja, hogy Tihamért sérti ezzel. Vigyáz­

zon meg életével lakoltatja, ha az ő legújabb 
ideálját bántani meri.

— Hallod, te bűnös, te — nevetett Pali. 
Tudjuk ám, hol késtél ma két óvabc.sszat. De 
hasztalan minden én is adtam el két paripát 
az urnák s nekem se adta meg az árát. Igaz, 
hogy a lovakat se láttam azóta nála ! Ugylát- 
szik ez a sp irt jó kereset számára. De azért 
még egy harmadik csikót is szívesen adok ; 
kikötöm azonban, hogy a bájos Gina lova­
goljon rajta.

A ver fejembe szökött.
Nem a féltékenység bántott, de az, hogy 

rágalmazni meri valaki azt a szegény asszonyt 
Nem szólhattam menyasszonyom előtt. Boszu- 
san leültem egy sarokba s mig az újságot for­
gattam, minden haragom Klotild ellen irányult 
akaratlanul. Ö ingerelte föl Palit az bizonyos. 
Es amint most néztem ezt a rideg lányt és 
rá-rágondoltam ara a kecses özvegyre; elő­
ször tönént, hogy kétség rohant meg, v íjjon 
iga/án boldog lehelek e Baróttiy Klotild kisasz- 
szonnyal P

Többé n-m volt maradásom. A mint 
menyasszonyom kezét megcsókoltam ; egész 
nyugodtan nézett rám :

— Haragszik, hogy rápiriiottam ? Hát 
nincs-e igazam ? Csak van okom félteni önt 
attól a nőtől, a ki oly szép, hogv sírva faka­
dok, valahányszor rágondolok. És kaczér — 
én is mosdom ! És maga Tihamér cséicsap — 
oh hisz tudom, hogy úgy is szerencsétlen lesz 
a mi házasságunk ! C«ak menjen 1 menjen I 
akár holnap újra elmehet Ginához. HoUap és 
minden nap I

Nem sirt, a hangja se volt igazi fájdalom 
hangja. Az irigység es bosszúság tört ki 
belőle. Engesztelésrc se várt, hanem elrohant 
s az ajtót is bezárta maga mögött. Hasz'alan 
kívánkoztam be hozzá.

H> akkor, ba ebben az órában csak egy 
perezre kinyílt volna az az ajtó!

De hát úgy kellett történnie, hogy harag­
gal hagyjam el a hazat akkor este.

Minek szaporítsam ? Klotild nem volt az 
a lanv, a ki az első parányi figyelmetlenseget, 
még ha ártatlanul követték is el ellene, meg 
tudta volna bocsátani. Es ez a dacz, ez a 
kérlelheietlenstg: ez ölte ki belőlem a további 
figyelmet, mihelyt észrevettem, hogy karba 
vesz minden engesztelés, minden «javulás», 
mely fölött még gúnyolódott is. Bennem is 
volt büszkeség, meg dacz — egész a hajtha- 
tatlaoságig. Hat mit vétettem volt ? Semmit I 
S mégis kínozni akar az arám ?

♦

Már egy hete elmúlt s még mindig kerül­
tem Romocsa őrnagy ur házataját. A kaszi­
nóba is oly órában mentem, a mikor tudtam, 
hogy nincs ott. Vegre ő keresett M újra a 
lakásomon. Megint valami kerese volt. Szerző­
dést kivant kötni velem, hogy a főutezában 
levő kisebb házamat adjam neki bérbe.

— A zsandár-őrlak úgy is messze van, 
rozzant tetején tegnapé őtt is beesett az eső 
és szegény Ginának nincs maradása ott. Fél, 
hogy a plafond rászakad, s ma mar oly ideg­
gé» lett, hogy el akart utazni egy nagynénjé- 
hez, hogy soha többé vissza ne jöjjön.

Az őrnagy ur türelmetlenül húzogatta a 
j bajuszát, a mig beszélt. És nyomatokkal tette 
I még hozzá:

— Elvégre vendégfogadóba nem mehe­
tünk lakni. És Ginát minden áron magamnál 
akarom tartani.

(Folyt, köv.)

Foulard'Selyem
valamint fekete, f eher és s sínes tHssnsbsrg-itljenif
45 krtól 14 frt 65 bríg méterenként — sima, csiko- 
koezkázott, mintázott és da masz t stb. (mintegy 2M) ktis 
lönböző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban stb.)

kntÁl Ruhák s blousokra a gyárból! Privát-íogyasv KI 101 Mknak Póstabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.
Minták postafordultával.

Magyar levelezés.
3 fnt 35 lenig méterenként legújabb mintázat s színekben, SváJczba kétszeres ievéibóiyeg ragasztandó.

Hennebeng G. selyemgyárai, Zürichben
zf (cs. és kir. udvari' szállító).
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Sebesy Bassett Wilmos
Iidegen nyelvek tanintézete, hölgyek és urak számárai

Debreczen, Városi bérház, Ili. lépcső, I. emelet 6. szám.

Siti

50-szer. Budapesten 50-szer. 
Debreczenben csak 3 előadást rendez 

a Bika szálló dísztermében
péntek, szombat és vasárnap 

folyó hó 8, 9 és 10-én

Gyakorlati lanitása az

Angol, Franczia, Német és Olasz "ül
nyelveknek.

Kitünően szervezett tanári-kar.
Állandó felügyelőnő a hölgyek számára.

S*- Beiratások reggel 8 órától este 8 óráig. "Sl 
Kívánatra prospectnst küldök.

Balthazár nrnő, Miss Dantes, Mr. Dantes 
és a kis Eugén médiumok közreműködésé vei.

• e

magyar csodás tossz is spirítista XJzlßti kÖIlVVBk
BALTHAZAR, « '

Uj szenzáczió!Noé bárkája
(nagy bibliai káprázat.)

Legújabb !Legújabb!
Csoda szekrény.

■ Öregeknek fiatalokká varázslása.
Balthazár Budajiesien nagv feltüné.st k-heit

Spiritista mutatványa'.
Hasbeszélés müemberekkel

es egy gazdag műsor.
Kezdete 8 órakor.

Mindennap uj csodák lathatók. 
Helyárak : Páholy 4 frt. Támlásszék 1 irt. j 
11. Támiasszek 80 kr. Zir'szek 60 kr. Álló­

hely 40 kr. K iiona ei deák j gy 30 kr.
Jegyek előre válthatók a dohány-nagy- 

tőzsdéb n.

csinos kiállításban, erős kötésben, igen jutá­
nyosán kaphatók

Hoffmann és Kronovitz
l^zör^37-T7-r^37“ozÄd.a,jdloa,j^L.

llés1 csak néhány liánig1
kaphatók a

20 kraj«záros
12001/1899.

Szénaeladási hirdetmény. Szagáéi kiállítási SORSJEGYEK.
Debreczen sz. kir város tulajdonát 

levő s a Hortob.igyon 1897 évben ter­
melt 4 kazal szénának zárt ajánlatokkal 
egybekötött nyilvános szóbeli árverésen 
teendő eladatása rendeltetvén el, erről a 
venni szándékozók oly felhívással érte- 
sittetnek, hogy a zárt ajánlatok 1899 
év szeptember hó lő napjának 
délelőtt ÍO órájáig a polgármesteri 
hivatalban adandók be, a kikiáltási ár, 
vagyis 3330 frtnak 10 százaléka mint 
bánatpénz, lété'ele melleit, a szóbeli ár­
verés pedig ugyancsak 1899 év szept. 
hó 15 napjának d. e. 10 órája­
kor a városház nagy tanácstér méhen 
fog megtartatni.

Az eladás tárgyát képező széna a 
a Hortobágyi má'ai telepen tekinthető 
meg, megjegyt ztei vén, hogy a széna a 
a helyszínén fel nem étethi tő s onnan 
legkésőbb 1899 deczemb r hó 31-ig el­
szállítandó.

Debreczen, 1899 szept. 4 én.
A városi Tanács.

ffiuzás már vasárnap
e hó 10-én este 6 órakor.

Főnyeremény 50.000
korona érték.

Egy sorsjegy csak

20 krajezár.
Nyomaton Hollroann én Kronovitz könyvnyoiudáiáb;ui Debreczen, a lőuostával szemben.
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